

**ОПЫТ ЗАКРЕПЛЕНИЯ ПЕРВИЧНЫХ
ОХОТКОЛЛЕКТИВОВ ЗА ОХОТУГОДЬЯМИ В
КАЛИНКОВИЧСКОЙ РОС РГОО «БООР»**

В настоящее время на учете в учреждении «Калинковичская районная организационная структура» (далее – РОС) республиканского госу-дарственно-общественного объединения «Белорусское общество охотников и рыболовов» (далее – РГОО «БООР») состоит 568 членов охотников и рыболовов, из них 290 охотников.

На основе изученного опыта ведения охотничьего хозяйства соседних стран – Литвы, Латвии, Польши в 2014 г. по предложению республиканского совета РГОО «БООР» в учреждении «Калинковичская РОС» было проведено общее собрание членов районного совета РГОО «БООР», на котором абсолютное большинство присутствующих поддержало предложение о разделении территории охотхозяйства на 9 участков (охотдач), за которыми путем заключения соответствующих соглашений были закреплены первичные охотколлективы.

На закрепленных территориях члены охотколлективов самостоятельно создают охотохозяйственные сооружения, проводят биотехнические мероприятия, а также осуществляют охрану охотугодий. Одновременно они охотятся на закрепленной территории (в каждом охотколлективе назначен руководитель охоты путем заключения гражданско-правового договора).

По окончании года в первичных охотколлективах проходят общие отчетные собрания, на которых среди прочих вопросов обсуждаются планы по созданию биотехнических сооружений на следующий год. Охотники самостоятельно определяют места, где лучше установить биотехнические сооружения, заготавливают и выкладывают корма в зимний период.

Что касается охраны охотугодий, то члены охотколлективов при задержании нарушителей самостоятельно протоколы о нарушениях не составляют, однако оказывают значительную помощь в виде постоянного наблюдения за обстановкой на своей территории. В случае выявления подозрительных лиц либо активности в охотугодьях они сообщают охотоведу или директору охотхозяйства, а полученная информация анализируется и принимается к проверке во время проведения природоохранных рейдов или оперативно. Например, один из последних случаев – председатель Антоновского первичного охотколлектива Садовский А.П. при проведении охоты на зайца вблизи населенного

пункта обнаружил установленные незаконные орудия охоты – петли. С целью выявления нарушителя правил охоты совместными усилиями с другими охотниками было установлено дежурство у незаконных орудий охоты. Через несколько дней там был задержан нарушитель правил охоты, на место задержания вызваны сотрудники Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь (далее – Госинспекция), на нарушителя составлен административный протокол.

За время, прошедшее с момента закрепления охотколлективов за охотугодьями, силами охотников создано:

- 2 комплекса биотехнических сооружений;
- 32 стационарные стрелково-наблюдательные вышки;
- 20 обустроенных стрелковых линий общей длиной 26 км;
- 350 солонцов;
- 85 подкормочных площадок для косули;
- 100 искусственных гнездовий для уток;
- 9 остановочных пунктов;
- 84 переносные вышки;
- ежегодно производится посев не менее 26 га кормовых полей.

Кроме того, в 2016 г. заготовлено 8,4 т сочных кормов, 15,5 т концентрированных кормов (зерно и зерноотходы), 8 т грубых кормов (сено), 340 шт. веников, выложено 31,3 м³ осины и установлено более 100 точек для подкормки лося и косули с солонцами.

Силами охотников построена первая очередь вольера для разведения, содержания и комплексного использования оленя благородного в охотхозяйстве площадью 45 га, в текущем году планируется с их помощью увеличить площадь вольера до 70 га.

Проведенную работу председатели первичных охотколлективов подтверждают путем составления наряд-актов, в которых указаны виды работ, затраченные материалы, а также Ф.И.О. охотников, принимающих участие в выполнении работ, после чего ревизионная комиссия РОС выезжает на место и производит приемку объектов в натуре.

За сделанную работу членам первичных охотколлективов, принимающих активное участие в ее выполнении, в соответствии со списками, предоставленными председателями и утвержденными правлением Калинковичской РОС РГОО «БООР», предоставляются определенные льготы: охотничьи путевки на ненормируемые виды охотничьих животных, разрешения на добычу нормируемых видов охотничьих животных и путевки к ним реализуются по минимальной стоимости, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 06.04.2006 № 466.

В настоящее время планируется применять на практике распределение планов изъятия нормируемых видов охотничьих животных по охотколлективам в зависимости от достигнутой численности на закрепленной за ними территории, т.к. в этом случае появится дополнительная заинтересованность охотников в наращивании численности охотничьих животных.

За 2016 г. охотколлективами в целях регулирования численности добыто 19 волков, 150 лисиц, 8 енотовидных собак. За 4 месяца 2017 г. добыто 12 волков и 50 лисиц, тем самым внесен значительный вклад в сохранение молодняка лося, косули, зайца и др.

Практика показывает, что в лучшую сторону изменилось отношение охотников к диким животным, например, при обнаружении местообитания лосихи или косули с потомством в этом месте устанавливаются солонцы, а при проведении загонных охот охотники стремятся обойти эти участки стороной, чтобы не беспокоить животных. Довольно частыми стали наблюдения в хозяйстве на полях одновременно 18–20 косуль или 3–5 лосей.

Положительная тенденция наблюдается и в соблюдении правил охоты при проведении индивидуальных охот, хотя природоохранные рейды проводятся постоянно как силами учреждения, так и совместно с Госинспекцией, с инспектором разрешительной системы Калининковского РОВД. У охотников постепенно пропадает неприязнь к проверяющим лицам.

Конечно, еще рано утверждать, что все охотники изменили свое отношение к охоте и стали законопослушными. Еще встречаются такие нарушения как охота на пушные виды охотничьих животных с патронами, снаряженными картечью, осуществление охоты на водоплавающую дичь при проведении индивидуальной охоты на зайца и т.п.

Анализ экономики Калининковской РОС показывает, что с одной стороны охотхозяйство несет финансовые потери, предоставляя значительный объем льгот охотникам, принимающим активное участие в проведении биотехнических, охранных и иных мероприятий. Так, в 2016 г. объем предоставленных льгот составил 7440 руб. С другой стороны, учреждение получает экономию в виде отсутствия выплаты заработной платы егерской службе, т. к. работу егерей выполняют сами охотники. При этом экономия только фонда заработной платы в 2016 г. составила 22188 рублей.

В целом закрепление охотугодий за первичными охотколлективами имеет положительный характер, рядовые охотники в большинстве своем стали значительно активнее принимать участие в жизни охотхозяйства и напрямую заинтересованы в его развитии.